

行會擬限續約 堵外傭居港權

香港文匯報訊(記者 文森) 外傭提出司法覆核爭取居港權，一旦勝訴，將影響香港社會福利及勞動市場。據了解，行政會議昨日開會討論對策，研究規定外傭續約次數、限制外傭續約、堵塞居港權，其中一個方法是以行政程序截龍，令外傭不能再連續居港7年；現時外傭每兩年要簽約一次，如果限制只可續一次，等於最多做4年，但傭主換工人就更頻密。如果上限續約兩次，最多做6年，僱傭關係會較穩定，但風險是續約

期如有拖延，很容易過7年界線。**倘覆核勝訴 變成本地傭**
外傭司法覆核一旦成功爭取居港權，有外傭指屆時想享有房屋、醫療等社會保障，還希望轉工。而估計現時連續在香港居住了7年的外傭，大約有12萬人。現時有15萬人輪候公屋，平均要等3年。若該批外傭全部可以領取身份證，全部都上樓，輪候時間可能較現時長一倍。另外，又假設該批外傭都想領取綜

援，基本金額每月1,900元，政府每月要多花2.28億元。不過，對傭主最貼身的是，當外傭變了本地家傭，可能需要支付最低工資。**付最低工資 僱主最憂心**
根據法例，留宿家庭傭工不論國籍，都有豁免。但如果工人在外居住，日間才回來做家務，就要支付最低工資每小時28元，即：若一日工作10小時，一個月做26日，薪金就要加至7,280元。家庭傭工僱主協會主席羅軍典認為，限制外傭在港工作年期的做法，除了影響傭主外，外傭亦可能因為工作權被剝削，引發另一場司法覆核。他估計，無論政府選擇哪一套方法，日後傭主最多4年就會把外傭解僱。
這宗官司涉及《基本法》，政府不排除要釋法。但在法院有判決前就釋法，擔心影響司法覆核。不過，如果輸了官司才做，合資格外傭立刻申請身份證，可否暫緩執行判決是未知之數。



■5名內地護理員展示銀行存摺，證明院方扣起她們首5個月薪金作為中介費。

香港文匯報實習記者劉初進 攝

安老院內地護理投訴 扣5個月工資當中介

香港文匯報訊(實習記者 劉初進)「之前以為香港是座金礦。誰知到香港就業後，遭僱主剝削，很失望！」受僱於元朗康德護老院的內地護理員昨日投訴指，院方扣起她們首5個月薪金作為中介費，甚至伺機扣起通行證及銀行存摺。該院院長郭小姐表示，對投訴感到費解，強調院方從未剝削工資和通行證。由於目前掌握資料不足，院方承諾2天內向相關護理員作交代。

通行證存摺全被扣起

5名內地護理員與工會成員昨日到元朗康德護老院請願，投訴院方扣起內地護理員首5個月薪金作為中介費，每人被扣約3.1萬元。同時，院方又剝削超時「補水」，甚至收起通行證及銀行存摺。工會表示，該院目前聘用18名護理員，包括6名內地護理員；6人均投訴院方剝削福利。

去年4月開始在該院工作的黃永愛表示，來港工作時，已向中介公司繳交2.6萬元人民幣。來港後，院方再以中介費為名，扣起她們首5個月薪金，而且每天平均超時工作3小時。有時院方只象徵式支付26元作為超時工作補助。工會指出，有關護理員在該院工作15個月以上，由於不熟悉香港勞工法例，當受到不公平對待時，往往只會啞忍。工會要求院方於2天內解決問題，否則會尋求警方協助。

院方否認其事願跟進

康德護老院院長郭小姐表示，不明白有關護理員的指控。但她承諾於2天內了解及跟進有關情況。若院方發現有人剝削工資，會協助她們取回應有工資。她又強調，院方絕無扣起護理員通行證和銀行存摺。

買儲蓄變人壽 保險員涉誤導



李太(右)10年前為8歲兒子購買「儲蓄保障計劃」，但10年後始知購買的是人壽保險。香港文匯報記者 曾偉龍 攝

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 供書教學開支龐大，不少父母會購買教育儲蓄基金，供子女日後升學之用。李太早在10年前，經保險銷售員推介，為當時8歲的兒子購買「儲蓄保障計劃」，年供3,500元。李太指，對方宣稱10年後可取回本金和利息共約5萬元，但今年6月她欲提取款項時，才發現當年購買的計劃是「投資連人壽保險」，要待兒子身亡才有賠償。若要提前贖款，只能取回2.6萬元，是過去10年供款約74%。

曾再三詢問 堅稱非保險

10年前，2名大新銀行人壽保險銷售員上門向李太推銷，銷售員建議李太為當年8歲的兒子購買一份10年期「儲蓄保障計劃」，年供3,500元。期間只要不斷供，10年後除了套取3.5萬元本金，還可額外分紅1萬多元利息，合共套取約5萬元，應付兒子升學開支。李太再三向銷售員詢問，對方堅稱計劃並非保險，李太以為計劃與定期存款相似，才應允購買。

如取消保單 僅回水74%

今年6月李太接到保險公司來電提醒供款，但李太表示10年期已屆滿，並欲提取全部供款。但保險公司職員指，她為兒子購買的是人壽保險，保額達21萬元。如果取消保單，只能取回供款總額約74%，即2.6萬元。李太向工聯會求助後，始發現當年購買的是「投資連人壽保險」。

工聯會跟進 促加強指引

協助李太的工聯會區議員鄧家彪指出，合約列明投保人是李太兒子，而受益人一欄則只含糊地寫上「合法人」，即根據遺產分配方法賠償的有關人士。鄧家彪已把個案轉交保險業監理處跟進，要求取回10年共3.5萬元供款。鄧家彪又批評保險公司誤導客戶，牟取暴利，促請保監處及金管局檢視現有制度，加強對從業員指引。
大新銀行發言人則回應稱，需要時間了解及跟進個案詳細情況，目前不會就個別事件作回應。

社康護士馬虎認人 累老婦錯驗膀胱

首季35宗嚴重醫療事故 醫生注射麻醉藥左右眼掉亂

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 公立醫院醫療事故千奇百怪。據醫院管理局最新《風險通報》季刊披露，有外科醫生左右不分，把麻醉藥錯誤注射至病人無須動手術的眼內。另外，有社康護士上門為病人進行檢查時「認錯人」，錯誤為1名無病老婦，以尿管進行膀胱檢查。有泌尿科醫生認為，事件使無病老婦承受不必要痛楚，甚至增加感染機會。有立法會議員認為事件「可笑」，涉事護士辨認病人身份程序馬虎。



醫管局昨日公布《風險通報》季刊，透露今年首季有35宗嚴重醫療事故，並公布其中5宗個案內容。其中，有病人需要接受左眼白內障手術，手術前已清楚在手術位置作記號。但病人送抵手術室後，醫生卻為他右眼注射麻醉藥，但主管及時發現，隨即進行左眼手術。該失誤未有對該名病人右眼造成傷害。

護士途中遇老婦當病患

至於另1宗事故涉及護士疏忽。1名社康護士在病人家中拔除尿管後離開。3小時後，另1名護士再前往該病人家中，檢查膀胱剩餘尿量。途中，她遇到1名老婦，上前問老婦是否該病人，對方聲稱「是」。於是，她隨該老婦返家，以尿管替她進行膀胱檢查。事後，她才發現該老婦並非原來病人。

醫管局又披露另外3宗把醫療用品遺留在病人體內的個案，包括有病人接受負氣壓治療後，發現有2片紗布藏於傷口內。有病人接受骨泥手術後，有顯影物遺留病人體內，在照X光時才發現。另外，有病人接受白內障及青光眼手術，雖然手術使用的9片紗布全數被取出，但翌日檢查眼睛時，發現有1毫米乘2毫米布碎遺留眼內。

醫局病人自殺案首季4宗

今年首季，醫管局亦發生4宗病人自殺個案，包括：2名慢性病及癌症病人，離院後自殺；其餘2名腎衰竭和癌症病人則在醫院內自殺身亡。醫管局表示，已就每宗嚴重醫



■據醫院管理局最新《風險通報》季刊披露，有外科醫生左右不分，把麻醉藥錯誤注射至病人無須動手術的眼內。資料圖片

療事件作成因分析，醫護人員須在手術前重新確認病人手術位置、核實病人身份，以及確保手術後紗布悉數取回，以防止日後再次發生同類事件。

醫生批令老婦不必要痛楚

香港浸會醫院泌尿及腔內微創泌尿外科中心主任李樹強表示，社康護士認錯病人個案，使無病老婦不必要地接受尿管膀胱檢查，帶來不必要痛楚，增加尿道炎及感染風險。立法會衛生服務界議員李國麟認為事件可笑，反映護士疏忽，未有確認病人身份。

2地貧病人遭錯開10倍藥

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 公立醫院藥物事故接連發生。《風險通報》披露，今年首季有26宗重大藥物事故，包括2宗涉及地中海貧血病人被處方10倍劑量的藥物，治療出血症。有藥劑師表示，有關藥物份量超標，有機會令病人血壓過低或過高，嚴重可導致器官衰竭、中風等。

戴呼吸器者 被處方嗎啡

醫管局今年首季有26宗重大藥物事件，當中22宗是藥物失誤及4宗錯誤識別病人身份。有2宗地中海貧血病人被處方0.5微克藥物治療出血症，是0.05微克正常份量10倍。有非糖尿病病人被處方降血糖藥物；又有需要呼吸器協助呼吸病人被處方嗎啡；甚至有醫護人員從電腦中錯誤選取病人藥物資料及藥單。

顛覆核藥物 減出錯機會

醫院藥劑師學會副會長崔俊明表示，醫生處方過量治療出血症藥物，可致血壓過高或過低，前者可影響心血管及引致中風，後者可引致器官衰竭。他又稱，非糖尿病病人被處方降血糖藥，可引致昏迷及死亡。至於有醫護人員在電腦錯誤取閱病人資料及藥單，反映醫院有需要以藥劑師覆核藥物，減少人為出錯機會。

雀巢高鈣奶含菌超標120倍

香港文匯報訊(記者 陳寶瑤) 食物安全中心最新一期食安報告發現40個食物樣本不合格，包括：雀巢脫脂高鈣牛奶(236毫升)，驗出蠟樣芽孢桿菌超標120倍，飲用後可能引致嘔吐、腹瀉等食物中毒症狀。中心表示，在接獲一宗食物投訴後，在一間超市抽驗有關樣本。之後，中心跟進調查相關奶廠及超市，衛生情況和運貨情況均令人滿意。

40食物樣本 須停售銷毀

40個問題食物樣本，包括33個早前已公布樣本。食安中心已即時要求有關店舖停售及銷毀有關食品，再抽取樣本化驗，並向有關廠商發出警告信，如有足夠證據，中心會提出檢控。

食安中心早前接獲一宗食物投訴後，上月8日在黃大仙華潤萬家超市抽取一個236毫升雀巢脫脂高鈣牛奶樣本，產品同月10日過期。食安中心驗出的蠟樣芽孢桿菌含量，為每毫升1,300萬個，較法定上限(每毫升10萬個)超標120倍。

冷凍鮭魚柳 水銀倍超標

其餘6個問題食物樣本，包括：中環國金商場Citysuper超市發售的一款冷凍鮭魚

柳樣本，檢出水銀含量為百萬分之0.99，較百萬分之0.5的法定上限高近1倍。中心發言人指，偶爾進食不會對健康造成不良影響，但若長期進食，則有機會影響神經系統。

越南凍乳豬 殘餘金霉毒素

另外，一個越南進口冷藏乳豬樣本被檢出黴菌殘餘金霉毒素，含量為百萬分之0.27，超出法定上限(百萬分之0.1)近2倍。中心發言人表示，有關樣本在入口層面抽取，同批次產品沒有流入本港市面。但相關屠宰加工廠入口的不同批次冷藏乳豬中，今年先後檢出4個樣本含過量黴菌殘餘。有見及此，中心已要求該屠宰加工廠及越南有關當局提交調查報告，以及採取必要的改善措施。

此外，一款瑞士卷、碎蛋沙律包和腐乳通菜樣本，同樣檢出含過量蠟樣芽孢桿菌，含量分別為每克130萬個、每克29萬個和每克110萬個。同時，一款芝士樣本檢出防腐劑游離毒素，含量為百萬分之170，較百萬分之40的法定上限高3.25倍。由於樣本在入口層面抽取，沒有流入本港市面；而按該樣本所檢出的游離毒素含量，在正常食用情況下，不會對健康造成不良影響。



■食安中心指示停止供應一款受塑化劑污染的濃縮果汁。■食安中心指示停止供應一款受塑化劑污染的台式飲品「芒果盛夏」。

3款台式飲品含塑化劑

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 食物安全中心昨日宣布，3個台式飲品原材料樣本和1個台式飲品樣本，被檢出含塑化劑「鄰苯二甲酸二」(DEHP)，含量介乎百萬分之4.9至百萬分之26。食物安全中心已指示有關商戶，立刻停售同一製造商所有口味及所有批次濃縮果汁，並停售該款台式飲品。

食物安全中心表示，在原材料供應商「奇奧斯企業」抽取共3款由

台灣進口的濃縮果汁樣本化驗，計有水蜜桃汁、金桔檸檬汁和荔枝汁，其DEHP含量介乎百萬分之4.9至百萬分之15，超出百萬分之1.5水平。

黑白飲店「芒果盛夏」塑毒超標

本港台式飲品店「黑白飲」抽取的芒果味飲料「芒果盛夏」，其DEHP含量為百萬分之26，亦超出有關水平。

標籤包裝錯誤 2子宮環回收

通知比利時 作跟進調查

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 衛生署昨日指令供應商「熙成遠東」從市面回收兩款子宮環，分別為Mona Lisa CuT 380A及Mona Lisa NT Cu 380。因兩款子宮環被發現標籤及包裝錯誤，令原本僅5年使用期的380子宮環，被錯誤標示為10年。衛生署母嬰健康院已為1,820名女性植入包裝聲稱為380A的子宮環，避孕功能成疑。衛生署今天設立熱線電話：2125 1133，供市民查詢。

衛生署柴灣母嬰健康院昨日為1名女士提供家庭計劃服務，職員開啟型號為380A的子宮環包裝袋時，發現內含380型號子宮環，前者使用期達10年，後者只有5年，懷疑兩款產品包裝調錯。衛生署證實，健康院已替1,820名植入380A子宮環，並替120名女士植入380子宮環。衛生署已通知生產線所在的比利時衛生當局跟進調查。



■衛生署指令本地供應商熙成遠東有限公司從市面回收兩款子宮環。

中年漢染甲型鏈球菌危殆

香港文匯報訊(記者 羅敬文) 衛生防護中心正調查1名長期病患44歲男子感染甲型鏈球菌的危殆個案。患者上週六發燒、喉嚨痛及右腳腳跟長出帶痛水泡，本周三(27日)出現血壓低及腹痛徵狀。經化驗後，患者腳跟水泡膿液證實含甲型鏈球菌；臨床診斷為甲型鏈球菌引致中毒性休克綜合症的嚴重感染個案。衛生防護中心表示，患者目前情況危殆，入住伊利沙伯醫院深切治療部。發言人表示，患者近期並無外遊，其中1名家屬接觸者表示有喉嚨痛，但沒有發燒或出疹。患者其他家人沒有出現病徵。